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У статті проведено аналіз формування та локалізації об’єктів збереження лісових генетичних 
ресурсів in situ в умовах Правобережного Лісостепу України в розрізі основних типів лісу. Досліджено 
особливості стану та селекційної структури насаджень лісових генетичних резерватів і плюсових 
насаджень. За результатами проведених досліджень встановлено, що найбільша площа лісових гене-
тичних резерватів і плюсових насаджень листяних у межах Правобережного Лісостепу зосереджена 
у Вінницькій області. У цьому регіоні знаходиться найбільша кількість і найбільші площі зазначених 
об’єктів. За розподілом лісових генетичних резерватів і плюсових насаджень за типами лісорослинних 
умов встановлено, що найбільшу їх площу становлять свіжі гуди — 3475,9 га. У цьому типі лісорослинних 
умов зосереджено найбільшу кількість об’єктів — 92 (78,0%). У Розточ-Опільському районі лісотипо-
логічної області сирого груду найбільша площа генетичних резерватів зосереджена у свіжій грабовій 
бучині — 842,3 га. В умовах Подільського сектору Полісько-Прикарпатського району вологих грабових 
дібров лісотипологічної області вологого груду 3d розташовано 44 генетичні резервати. Найбільші 
площі насаджень представляють свіжу букову діброву — 234,0 га. У Подільському та Правобережному 
секторах Дніпровського району свіжих грабових дібров зосереджено 40 лісових генетичних резерватів 
загальною площею 2001 га. Лісові генетичні резервати зосереджені переважно у свіжій грабовій дібро-
ві — 1584,6 га (29 одиниць). Представництво об’єктів збереження генофонду лісових деревних порід in 
situ у розрізі типів лісу є недостатнім і відображає лише 16% усього різноманіття лісових екосистем 
у межах Розточ-Опільського району та 21–24% Полісько-Прикарпатського Дніпровського районів.  
Це вимагає запровадження заходів щодо додаткового створення лісових генетичних резерватів в 
інших типах лісу із метою якнайширшого представництва екосистемного різноманіття лісових 
ландшафтів регіону.

Ключові слова: лісові генетичні резервати, плюсові насадження, об’єкти in situ, стан, селекційна 
структура.

всТУП

Лісові екосистеми відіграють ключову роль 
у забезпеченні стійкості навколишнього природ-
ного середовища та є осередками біологічного й 
генетичного різноманіття. Особливо важливим у 
цьому контексті є створення об’єктів для збере-
ження лісових генетичних ресурсів. До об’єктів 

лісових генетичних ресурсів in situ належать 
лісові генетичні резервати, плюсові насаджен-
ня та плюсові дерева, які входять до постій-
ної лісонасіннєвої бази (ПЛНБ) підприємств.  
Сьогодні лісові генетичні резервати та плюсові 
насадження перебувають у доброму та задо-
вільному стані. Задовільним станом характе-
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ризуються лісові насадження листяних видів, 
зокрема дуба звичайного (Quercus robur L.). Це 
зумовлено поступовим старінням насаджень, 
погіршенням стану та всиханням дерев і, як 
наслідком, зниженням частки основних лісо-
твірних порід у складі. Водночас відмічається 
недостатньо широке представництво лісових 
генетичних ресурсів у розрізі типів лісу, що 
вимагає застосування додаткових заходів щодо 
збільшення їх площі та розширення представ-
ництва.

Мета роботи — оцінити стан лісових гене-
тичних резерватів і плюсових насаджень та їх 
представництво в розрізі типологічного різно-
маніття Правобережного Лісостепу України.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Наукові роботи щодо створення ПЛНБ 
основних лісотвірних порід у лісогосподарських 
підприємствах України найбільш активно здійс-
нювалися впродовж 1971–1995 рр. За цей період 
колективом лабораторії селекції та насінниц-
тва Українського науково-дослідного інститу-
ту лісового господарства та агролісомеліорації  
(УкрНДІЛГА) та виконавців на дослідних стан-
ціях були закладені основи постійної лісонасін-
ної бази в усіх регіонах України [1–3; 18].

Детальні комплексні польові дослідження 
лісових генетичних резерватів і плюсових насад-
жень були проведені науковцями УкрНДІЛГА 
та дослідної мережі впродовж 2001–2015 рр. 
Роботи виконувалися в межах міжнародного 
проєкту “Генетичні ресурси широколистяних 
порід у південно-східній Європі”, який здійс-
нювався за підтримки міністерства фінансів 
Люксембургу та координації IPGRI (англ. Inter - 
national Plant Genetic Resources Institute, сьо-
годні — Bioversity International). Вивчення 
структури відібраних лісових генетичних ре-
зерватів показало, що насадження здебільшого 
представлені високопродуктивними дерево-
станами I-Iа бонітету. У селекційній структурі 
переважають “плюсові” та “нормальні дерева”. 
Відмічені негативні тенденції щодо зниження 
частки основних лісотвірних порід у складі 
насаджень та їх незадовільного природного 
відновлення. Майже 5% об’єктів перебувають 
у незадовільному стані та не виконують своїх 
функцій [14].

Попри чималий обсяг проведених робіт 
щодо відбору лісових генетичних резерватів 
в умовах Правобережного Лісостепу, велика 
їх кількість була відібрана неякісно. Зокрема, 
було включено деревостани, які характеризу-
валися незадовільною породною та селекційною 
структурою та неповною мірою відповідали 
показникам кращих насаджень. Значна част-

ка насаджень лісових генетичних резерватів 
представляла однотипні лісорослинні умови 
та типи лісу. Так, в умовах Правобережного 
Лісостепу генетичні резервати були відібрані 
переважно у свіжих грабових дібровах. При 
такому підході не забезпечувався основний 
принцип збереження біотичного різноманіт- 
тя — представництва якомога широкого спектра 
типів лісу [14; 15].

Актуальним питанням добору популяцій 
і збереження генетичного різноманіття є вста-
новлення необхідної кількості та оптимальної 
площі лісових генетичних резерватів. Основою 
популяційного добору є представництво най-
більш цінних деревостанів поширених типів 
лісу та типів лісорослинних умов. Проте таке 
представництво повинне забезпечувати най-
більш широкий спектр представлених типів 
лісу, зокрема малоцінних, із господарського 
погляду. Сьогодні відкритим питанням залиша-
ється встановлення оптимальних площ лісових 
генетичних резерватів, їх конфігурації, наяв-
ності буферних зон та інших характеристик 
[1–4; 7; 10; 11; 14].

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Дослідження об’єктів генофонду in situ 
було проведено впродовж 2003–2023 рр., під час 
якого: обстежено понад 118 генетичних резер-
ватів і плюсових насаджень; закладено понад 
80 тимчасових і постійних пробних площ. Ін-
вентаризацію об’єктів збереження гено фонду in 
situ було виконано за комплексною методикою, 
розробленою лабораторією селекції УкрНДІЛГА 
[5]. Першоджерелом для отримання інформації 
були державні реєстри регіональних лісонасін-
нєвих лабораторій. Безпосередні дослідження 
були проведені в Хмельницькій, Вінницькій, 
Кіро воградській, Черкаській, Київ ській та 
Одеській областях.

На першому етапі проведено аналіз мате-
ріалів останнього базового лісовпорядкування 
кожного лісогосподарського підприємства згідно 
з методичними вказівками [8]. На другому етапі 
проводили обстеження генетичних резерватів і 
плюсових насаджень [6]. За допомогою приладу 
GPS фіксували координати периметра насад-
жень для встановлення їх конфігурації. Під 
час огляду підбирали найбільш типові ділянки 
для інструментальних обліків. На третьому 
етапі закладали пробні площі, кількість яких 
залежала від віку, складу та продуктивності 
насаджень. Використовували загальноприйняті 
в лісівництві лісовій таксації методики [19].

Для кожного дерева визначали показни-
ки стану, селекційної категорії, фенологічної 
форми, утворення пагонів, протяжність кро-
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ни. Стан дерев оцінювали за національними 
та міжнародними методиками [5; 9; 17; 21].  
У дос лідженнях генетичних резерватів листя-
них порід використано шкалу категорій стану 
дерев, розроблену науковими співробітниками  
УкрНДІЛГА [5]. Визначення категорій стану 
дерев проводили в період повного покриття 
листям крон упродовж липня-серпня. Особли-
ва увага була приділена процесам природного 
оздоровлення. Визначення категорій стану про-
водили не за сухою та втраченою частиною кро-
ни, а за живою частиною крони із врахуванням 
живої частини крони та ступеня їх розвитку 
й компенсації розростанням і новоутворенням 
гілок по первинному скелету та стовбуру.

Селекційні категорії дерев визначали, на 
основі модифікованої шкали М.М. Вересіна, яка 
удосконалена науковцями лабораторії селекції 
УкрНДІЛГА [5].

Для ділянок лісових генетичних резерва-
тів встановлювали тип лісорослинних умов і тип 
лісу. Із цією метою використовували методику 
Д.В. Воробйова [15]. Тип ґрунту визначали згідно 
з розробками вітчизняних науковців [16]. У ре-
зерватах проводили опис живого надґрунтового 
покриву та структури насаджень за представ-
ництвом ярусів [15].

Інформацію щодо лісових генетичних ре-
зерватів і плюсових насаджень заносили до 
євро пейської бази даних EUFGIS [20]. Інфор-
мація стосовно лісових генетичних резерватів і 
плюсових насаджень у Тернопільській, Львів-

ській та Івано-Франківській областях занесена 
до бази даних із відкритих джерел [7; 10; 11]. На 
основі бази даних отримано інформацію щодо 
кліматичних і ґрунтово-гідрологічних умов їх 
формування та розподілу за площами в розрізі 
основних лісотвірних порід. Характеристику 
клімату та ґрунтових умов виконували за допо-
могою міжнародних національних класифікацій 
[16; 22; 23].

Розподіл лісових генетичних резерватів 
за типами лісу проводили за розробленим ра-
йонуванням [15]. Групування за типами лісу 
виконано на основі інформації, отриманої із 
матеріалів лісовпорядкування.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

За результатами проведених польових 
дос ліджень упродовж 2004–2015 рр. та частково 
у 2015–2023 рр. отримано дані щодо стану, по-
родної, вікової та селекційної структури лісових 
генетичних резерватів і плюсових насаджень. 
(рис. 1).

За проведеним аналізом встановлено, що 
найбільша частка генетичних резерватів і плю-
сових насаджень сконцентрована у Вінницькій 
області та частково у Львівській областях. У цих 
регіонах відсоток лісових генетичних резерватів 
від загальної площі є найвищим та становить 
майже 30–40%. В інших регіонах частка лісо-
вих генетичних резерватів є набагато меншою 
та не перевищує 5–10% (рис. 2).

Рис. 1. Лісові генетичні резервати та плюсові насадження, обстежені впродовж 2004–2023 рр.
Джерело: [20].



І.С. Нейко, М.В. Матусяк, О.В. Нейко

Представництво об’єктів збереження лісових генетичних ресурсів in situ листяних порід  
у розрізі типів лісу в умовах Правобережного Лісостепу України

Збалансоване природокористування№ 4/202394

Загальна площа лісових генетичних резер-
ватів і плюсових насаджень в умовах Право-
бережного Лісостепу становить майже 4053 га.  
Найбільші площі об’єктів генозбереження in 
situ сконцентровані у Вінницькій і Львівській 
областях — 1472,2 га та 1424,8 га відповідно.

За розподілом лісових генетичних резер-
ватів і плюсових насаджень за типами лісорос-
линних умов найбільшу їх площу становлять 
свіжі гуди — 3475,9 га (85,8%) (табл. 1).

У цьому типі лісорослинних умов зосеред-
жено найбільшу кількість об’єктів — 92 (78,0%). 
Незначні площі генетичних резерватів приуро-
чені до свіжого сугруду — 269,8 га (6,7%), та во-
логого груду — 259,5 га (6,4%), кількість об’єктів 
яких становить 10 (8,5%) та 11 (9,3%) відповідно. 
Інші типи лісорослинних умов — сирий груд 
та сирий сугруд, вологий сугруд — займають 
незначні площі — 3,3–32 га (0,1–0,8%). Найбільші 
площі генетичних резерватів представляють 
свіжі грабові діброви — 2005,7 га (49,5%), біль-
ша частина яких сформована на сірих лісових 
ґрунтах — 1465,5 га (36,2%). Чимале поширення 
мають свіжі грабові бучини — 842,3 га (20,8%). 
Удвічі меншу площу складають свіжі грабово-
соснові діброви — 459,2 га (11,3%). Незначну те-
риторію займають свіжі букові діброви та свіжі 
грабові діброви із дубом скельним, площа яких 
знаходиться в межах 202,3–251,0 га (5,0–6,2%). 
Частка інших типів лісу не перевищує 5%.

У Розточ-Опільському районі лісотиполо-
гічної області сирого груду найбільша площа ге-

нетичних резерватів зосереджена у свіжій гра- 
бовій бучині — 842,3 га (10 одиниць) (табл. 2).

Генетичні резервати свіжої грабової дібро-
ви сконцентровані на площі 273,8 га (1 ділянка). 
Площа насаджень вологого дубово-грабово-
соснового сугруду становить 117,1 га (3 ділянки). 
Площу 1,0 га складають насадження свіжої бу-
кової діброви. З 25 типів лісу, які трапляються в 
лісотипологічному районі, представлено лише 4.  
Зокрема, відсутні лісові генетичні резервати 
в досить поширених типах лісу — свіжому 
та вологому дубово-сосновому суборі, свіжому 
дубово-грабово-сосновому сугруді (бал поши-
рення — 2 та 3), а також вологій грабовій діброві 
та вологій грабовій бучині. Не відведено насад-
жень у типах лісу, поширення яких складає 
1 бал (свіжий сосновий бір, сира сувільшина, 
волога букова діброва). Загалом представни-
цтво лісових генетичних резерватів у розрізі 
основних типів лісу є надзвичайно низьким, 
що вимагає проведення додаткових заходів із 
їх відбору.

В умовах Подільського сектору Полісько-
Прикарпатського району вологих грабових ді-
бров лісотипологічної області вологого груду 3d 
розташовано 44 генетичні резервати. Найбільші 
площі насаджень представляють свіжу букову 
діброву — 234,0 га. Кількість об’єктів генофон-
ду в цьому типі лісу становить 25 одиниць. 
Удвічі менші площі насаджень зосереджені у 
свіжій грабовій діброві — 116,3 га (10 одиниць). 
Генетичні резервати та плюсові насадження 

Рис. 2. Частка лісових генетичних резерватів та плюсових насаджень  
у межах Правобережного Лісостепу України

Джерело: [13].

— 30–40%

— 5–10%

— 1–5%

— менше 1%



І.С. Нейко, М.В. Матусяк, О.В. Нейко

Представництво об’єктів збереження лісових генетичних ресурсів in situ листяних порід  
у розрізі типів лісу в умовах Правобережного Лісостепу України 

№ 4/2023 95Збалансоване природокористування

Таблиця 1

Розподіл лісових генетичних резерватів і плюсових насаджень  
за типами лісорослинних умов (ЛРУ)

Тип ЛРУ Тип лісу
Кількість Площа

шт. % га %

D2 (свіжий груд)

D2-гБк 10 8,5 842,3 20,8
D2-бкД 26 22,0 235,0 5,8

D2-гД 46 39,0 2005,7 49,5

D2-гДск 8 6,8 202,3 5,0

D2-яцБк 2 1,7 190,6 4,7

Усього 92 78,0 3475,9 85,8

D3 (вологий груд)

D3-бкД 2 1,7 2,1 0,1
D3-гД 7 5,9 58,3 1,4

D3-гДск 1 0,8 186,1 4,6

С3-гcД 1 0,8 13,0 0,3

Усього 11 9,3 259,5 6,4

D4 (сирий груд) D4-Влч 1 0,8 3,3 0,1

С2 (свіжий сугруд)
С2-гД 1 0,8 15,0 0,4
С2-гсД 9 7,6 254,8 6,3

Усього 10 8,5 269,8 6,7

С3 (вологий сугруд) С3-гсД 3 2,5 31,8 0,8

С4 (сирий сугруд) С4-гВлч 1 0,8 13,0 0,3

Разом 118 100,0 4053,3 100,0

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.

Таблиця 2

Розподіл генетичних резерватів і плюсових насаджень за типами лісу  
Розточ-Опільського району лісотипологічної області сирого груду 4d

Типи лісу Індекс типу 
лісу Поширення Кількість Площа

Сухий сосновий бір А1-С + 0 0,0
Свіжий сосновий бір А2-С 1 0 0,0
Вологий сосновий бір А3-С + 0 0,0
Сирий сосновий бір А4-С + 0 0,0
Свіжий дубово-сосновий субір В2-дС 2 0 0,0
Свіжий буково-сосновий субір В2-бкС + 0 0,0
Вологий дубово-сосновий субір В3-дС 3 0 0,0
Сирий березово-сосновий субір В4-бС + 0 0,0
Мокрий березово-сосновий субір В5-бС + 0 0,0
Березово-соснове рідколісся дуже 

мокрого субору
В6-БСpg + 0 0,0

Свіжий дубово-грабово-сосновий сугруд C2-дгС 2 0 0,0
Свіжий буково-сосновий сугруд C2-бкС 2 0 0,0
Вологий дубово-грабово-сосновий сугруд C2-дгС 1 3 117,1
Вологий буково-сосновий сугруд C2-бкС + 0 0,0
Сира сувільшина C4-Влч 1 0 0,0
Мокрий березово-сосновиц сугруд C5-БпС + 0 0,0



І.С. Нейко, М.В. Матусяк, О.В. Нейко

Представництво об’єктів збереження лісових генетичних ресурсів in situ листяних порід  
у розрізі типів лісу в умовах Правобережного Лісостепу України

Збалансоване природокористування№ 4/202396

належать також до свіжих і вологих грабово-
соснових судібров — 66,7 га та 44,8 га відпо-
відно, а також вологих грабових дібров і сирих 
вільшин, площі яких становлять 29,3 га та 3,3 
га відповідно. Із 25-ти типів лісу, які поширені 
в цьому лісотипологічному секторі, насадження 
лісових генетичних резерватів представляють 
лише 6.

Поряд із цим лісові генетичні резервати та 
плюсові насадження локалізовані в найбільш 
поширених типах лісу цього регіону (бал поши-
рення — 1–4). Інші типи лісу представлені лише 
фрагментарно. Незначна площа генетичних ре-
зерватів (3,3 га) відведена в сирій вільшині. 
Відсутні відібрані насадження у свіжій грабовій 
бучині, поширення якої в регіоні становить 1 
бал (табл. 3).

У Подільському та Правобережному сек-
торах Дніпровського району свіжих грабових 
дібров зосереджено 40 лісових генетичних ре-
зерватів загальною площею 2001 га. Ці лісо-
типологічні сектори займають найбільш ве-
ликі площі Правобережного Лісостепу. Лісові 
генетичні резервати зосереджені переважно у 
свіжій грабовій діброві — 1584,6 га (29 одиниць). 
Набагато менші площі насаджень представля-
ють свіжу грабову діброву із дубом скельним —  
202,3 га (8 одиниць), та вологу грабову діброву —  
186,1 га. Із 24 типів лісу об’єкти генофонду 
представляють лише 5 (табл. 4).

Отже, представництво лісових генетичних 
резерватів у розрізі основних лісових екосистем 
є недостатнім. Варто розширити представни-
цтво лісових генетичних резерватів і плюсових 

Типи лісу Індекс типу 
лісу Поширення Кількість Площа

Дуже мокрий вільхово-березовий сугруд C6-ВлчБ + 0 0,0
Свіжа грабова діброва D2-гД 2 4 273,8
Свіжа букова діброва D2-бкД 2 1 1,0
Свіжа грабова бучина D2-гБк 3 10 842,3
Волога грабова діброва D3-гД 3 0 0,0
Волога букова діброва D3-бкД 1 0 0,0
Волога грабова бучина D3-гБк 3 0 0,0
Сира вільшина D4-Влч 1 0 0,0
Мокра вільшина D5-Влч + 0 0,0

Усього — — 18 1234,2

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.

Закінчення таблиці 2

Таблиця 3

Розподіл генетичних резерватів і плюсових насаджень за типами лісу  
Подільського сектору, Полісько-Прикарпатського району вологих грабових дібров  

лісотипологічної області вологого груду 3d

Типи лісу Індекс  
типу лісу Поширення

Кількість 
генетичних 
резерватів, 

шт.

Площа 
генетичних 
резерватів,  

га

Свіжий дубово-сосновий субір В2-дС + 0 0,0
Свіжий субір із дуба скельного В2-Дск + 0 0,0
Вологий дубово-сосновий субір В3-дС + 0 0,0
Сирий березово-сосновий субір В4-бС + 0 0,0
Березово-соснове рідколісся дуже 

мокрого субору
В6-БСpg + 0 0,0

Суха нагірна судіброва C1-Дн + 0 0,0
Свіжий дубово-грабово-сосновий сугруд C2-дгС + 0 0,0
Свіжа грабово-соснова судіброва C2-гсД 1 4 66,7
Свіжа грабова судіброва із дубом 

скельним
C2-гДск + 0 0,0

Свіжа дубово-грабова субучина C2-дгБк + 0 0,0
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Типи лісу Індекс  
типу лісу Поширення

Кількість 
генетичних 
резерватів, 

шт.

Площа 
генетичних 
резерватів,  

га

Вологий грабовий сосново-ялиновий 
сугруд

C3-гсЯл + 0 0,0

Волога грабово-соснова судіброва C3-гсД + 4 44,8
Сира сувільшина C4-Влч + 0 0,0
Мокра сувільшина C5-Влч + 0 0,0
Дуже мокрий вільхово-березовий сугруд C6-ВлБ + 0 0,0
Суха діброва із дубом скельним D1-Дск + 0 0,0
Свіжа грабова діброва D2-гД 4 10 116,3
Свіжа грабова діброва із дубом скельним D2-гДск + 0 0,0
Свіжа букова діброва D2-бкД 2 25 234
Свіжа грабова бучина D2-гБк 1 0 0,0
Волога грабова діброва D3-гД 4 6 29,3
Сира грабова діброва D4-гД + 0 0,0
Сира липово-ясенева діброва D4-ляД + 0 0,0
Сира вільшина D4-Влч 1 1 3,3
Мокра вільшина D5-Влч + 0 0,0

Усього — — 50 494,4

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.

Примітка: + — поширений фрагментарно, спорадично; 1 — мало поширений (менше 0,3% площі); 2 — мало поширений 
(0,3–1,0% площі); 3 — порівняно поширений (1,0–3,5% площі); 4 — поширений; 5 — переважаючий за площею.

Закінчення таблиці 3

Таблиця 4

Розподіл генетичних резерватів та плюсових насаджень за типами лісу  
Подільського та Правобережного секторів Дніпровського району  

свіжих грабових дібров свіжого груду 2d

Типи лісу Індекс  
типу лісу Поширення

Кількість 
генетичних 
резерватів,  

шт.

Площа 
генетичних 
резерватів,  

га

Суха пакленова судіброва C1-кпД 1 0 0,0
Суха грабова судіброва C1-гД 1 0 0,0
Суха грабова судіброва із дубом 
скельним

C1-гДск 1 0 0,0

Свіжа грабова судіброва C2-гД 2 1 15,0
Свіжа грабова судіброва з дубом 
скельним

C2-гДск 2 0 0,0

Суха бересто-пакленова діброва D1-бр-кпД 1 0 0,0
Суха грабова діброва D1-гД 1 0 0,0
Суха грабова діброва із дубом скельним D1-гДск 0 0,0
Свіжа бересто-пакленова діброва D2-бр-кпД 2 0 0,0
Свіжа грабова діброва D2-гД 5 29 1584,6
Свіжа грабова діброва із дубом скельним D2-гДск 2 8 202,3
Волога пакленова діброва D3-кпД 2 0 0,0
Волога грабова діброва D3-гД 3 1 186,1
Волога заплавна грабова судіброва C3-гД 1 0 0
Сира сувільшина C4-Влч 1 1 13,0
Мокра сувільшина C5-Влч 1 0 0,0
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насаджень з урахуванням лісотипологічного 
різноманіття території Правобережного Лісосте-
пу. Особливо важливо відібрати ділянки таких 
насаджень у найбільш поширених типах лісу.

виснОвКи
1. Лісові генетичні резервати та плюсові 

насадження в умовах Правобережного Лісосте-
пу України поширені нерівномірно. Найбільша 
їх частка зосереджена в центральній частині 
регіону (30–40%), а найменша — у східній і 
південній (1–5%). Значна кількість відведених 
ділянок є роздрібненими та за площею скла-
дають 1,0–2,0 га, що є недостатнім для успіш-

ного збереження та розширеного відтворення 
популяцій.

2. Представництво об’єктів збереження 
генофонду лісових деревних порід in situ у 
розрізі типів лісу є недостатнім та відображає 
лише 16% усього різноманіття лісових екосистем 
у межах Розточ-Опільського району та 21–24% 
Полісько-Прикарпатського Дніпровського райо-
нів. Найбільші площі насаджень зосереджені 
у свіжих грабових дібровах — 2005,7 га (49,5%) 
та свіжих грабових бучинах — 842,3 га (20,8%). 
Удвічі меншу площу складають свіжі грабово-
соснові діброви — 459,2 га (11,3%). Інші типи лісу 
становлять незначну частку — 5–6%.

Закінчення таблиці 4

Типи лісу Індекс  
типу лісу Поширення

Кількість 
генетичних 
резерватів,  

шт.

Площа 
генетичних 
резерватів,  

га

Сира вільшина D4-Влч 1 0 0,0
Сира заплавна грабова діброва D4-гД 1 0 0,0
Мокра вільшина D5-Влч 1 0 0,0

Усього — — 40 2001,0

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.

Примітка: 1 — мало поширений (менше 0,3% площі); 2 — мало поширений (0,3–1,0% площі); 3 — відносно поширений 
(1,0–3,5% площі); 4 — поширений; 5 — переважаючий за площею.
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The article analyzes the formation and localization of in situ forest genetic resource conservation facilities 
in the conditions of the Right Bank Forest-Steppe of Ukraine in terms of the main forest types. Peculiarities of the 
state and selection structure of the forest genetic reserves (FGR) and plus stands (PS) were studied. The estab-
lished that the largest area of forest genetic reserves and plus stands of broadleaves forests within the Right Bank 
Forest-Steppe is concentrated in the Vinnytsia region, based on the results of the research. The largest number 
and largest areas of these objects are concentrated in this region. It was established that the largest area of FGR 
located in fresh forest type conditions — 3475.9 ha, according to the distribution of forest genetic reserves and 
plus stands. The largest number of objects — 92 (78.0%) — is concentrated in this type of forest. The largest area 
of FGR is concentrated in fresh hornbeam beech — 842.3 ha in the Roztoch-Opil district of the forest typological 
region. There are 44 genetic reserves located in the conditions of the Podilsk sector of the Polysk-Prikarpattia 
district of wet hornbeam forests of the forest typological region of the wet cluster 3d. The largest area of forest 
stands is fresh beech forest — 234.0 ha. There are 40 FGR with a total area of 2,001 hectares of fresh hornbeam 
forests in the Podilskyi and Pravoberezhny sectors of the Dnipro tipologycal district. Forest genetic reserves are 
mainly concentrated in fresh hornbeam forest — 1584.6 hectares (29 units). The representation of the objects of 
in situ conservation of the gene pool of forest tree species in terms of forest types is insufficient and reflects only 
16% of the entire diversity of forest ecosystems within the boundaries of the Roztoch-Opil district and 21–24% 
of the Dnipro districts of Polisko-Prikarpatskiy. This requires the introduction of measures for the additional 
creation of forest genetic reserves in other types of forest with the aim of the widest possible representation of 
the ecosystem diversity of the forest landscapes of the region.

Keywords: forest genetic reserves, plus stands, in situ units, state of trees, breeding structure.
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